

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Gandía } Semestre..... 2 pesetas
Año..... 4
Fuera de Gandía } "..... 4'50

Sábado 19 de septiembre de 1925

Segunda época-Año XXVI-núm. 1317

Dirección y Administración
GERMANIAS, 9 - GANDIA

Policía de nuestras costumbres

GANDIA PROGRESA

Es fama, pero muy justa y bien ganada por cierto, que desde que impera el Directorio Militar y rigen los destinos de Gandía hombres abnegados y patriotas, viene sorprendiendo a sus visitantes, con reformas e innovaciones, que acrecientan su belleza natural y moral.

En este corriente año, y a parte multitud de detalles de poca monta, pero de mucho gusto, en cuya invención y desarrollo, rivalizan los particulares, el Ayuntamiento y varias entidades, son tres los hechos que más llaman la atención, por significar un gran cambio de nuestras costumbres.

El primero, la abundancia de agua potable y cristalina, que por todas partes de la ciudad mana de las fuentes públicas, instaladas por el Ayuntamiento, para el abastecimiento de la misma.

Segundo, los bonitos macizos construidos en varias plazas y en el Paseo de las Germanias, que si bien no son de mucha ostentación, tienen, sin embargo, una gran eficacia en la policía de nuestras costumbres, como lo demuestra el hermoso bando publicado por el digno Alcalde don Joaquín Ballester, grabado con grandes caracteres en artística placa, para ser expuesto en dicho paseo, y dirigido a los niños, a fin de inculcarles máximas de respeto a los árboles, plantas y flores que lo hermocean.

Tal ejemplo, debiera ser imitado por los padres, maestros y todos los ciudadanos para que éstos, en las distintas esferas de su acción, prediquen el culto fervoroso al árbol; que enseñen a los niños, que el árbol es su mejor amigo y eviten que en sus juegos, maltraten las plantas y las flores, pues ello constituye un signo de ignorancia, de atraso y de anarquía, que debemos deterrar de nuestra ciudad.

Y ya que de este asunto nos ocupamos, bueno será que hagamos constar, que los vecinos de Gandía, debieran hacer sentir a los que ri-

gen sus destinos, la necesidad de la formación de un gran parque jardín, para que no sólo el obrero, sino que también las clases media y alta, encuentren la higienización compatible con las condiciones de la localidad.

La importancia y urbanización de Gandía, exigen la implantación de esta mejora, pues las condiciones de su subsuelo, lo ha de menester con verdadera necesidad, y a ella debe el Ayuntamiento subvenir, sinó con los recursos ordinarios, con los extraordinarios.

El Tercero, aunque todavía en proyecto, merece especial mención. Nos referimos al establecimiento de una escuela al aire libre, sistema Manjón, próximo a ser realidad.

Indudablemente, no hay nada mejor, que la práctica de la enseñanza en pleno campo, bajo la bendición de un cielo riente y luminoso como el de Gandía. Este es el medio más indicado para que el niño crezca sano, fuerte, robusto, tanto en el orden físico, como en el orden espiritual.

Tal sistema de escuelas, tiene la ventaja, de que los niños amen las prácticas pedagógicas y deseen ir a la escuela sin esa repugnancia—casi siempre justificada—que hoy sienten por esos locales cerrados, incómodos, estrechos, faltos de luz, repelentes y absurdos, que gracias a Dios no reúnen los centros docentes de nuestra ciudad.

Cualquiera explicación, cualquier detalle, aplicado a la enseñanza, en estas escuelas, lo recogen mejor los niños, se lo graban más profundo, deja huella y provecho en sus almitas infantiles. Y es, que no hay nada como la luz, como la libertad, como la naturaleza misma, para hacer que el hombre—siquiera sea en los albores de su existencia—piense y medite y aprenda, en el libro admirable de la naturaleza, creado

por el Ser Supremo y que bien pudiéramos apellidar jardines de Dios.

Sentimos que las cortas dimensiones de esta publicación, no nos permitan extendernos en más consideraciones sobre tema tan grato, pero prometemos a nuestros lectores, ocuparnos en otros artículos.

EDUARDO GRUSTAN
Abogado

SE VENDE

una casa, planta baja, situada antes Molino Lapeire, hoy fábrica de curtidos de Ramón Sanchis.
Precio 6.000 pesetas. Se darán facilidades en el pago.

Blasón

Al Báculo de Sto. Tomás de Villanueva

Ejecutoria de su santo celo
que no dobló lisonja ni malicia...
En su labor, campea la delicia
del que siempre sembró paz y consuelo.

Firme y recto, mirando siempre al cielo,
como firme y tenaz fué su justicia;
por su caridad, santa caricia,
el esguince que mira siempre al suelo.

Fuiste de amor la rutilante brasa;
de la justicia, el implacable acero...
¡Báculo de Tomás! Su doble masa

en tí pudo apreciar el mundo entero:
«tu justicia en don Juan de Villarrasa,
tu caridad en todo pordiosero.»

José ZAHONERO VIVO
Colegial de M. de la Presentación y S. Tomás de Villanueva

AVISO

Existiendo algunas falsificaciones del antiguo y renombrado desinfectante

ZOTAL

ponemos en conocimiento del público, que debe rechazar el que le ofrezcan sin envase o envasado en otra forma que no sean nuestras latas cerradas de 1/8, 1/3, 1/2, 1, 5, 10 y 25 kilos.

Camilo Tejera y Hno.—SEVILLA
Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPAÑOL

—:—:—: VENDE MAS BARATO QUE NADIE EL MORQUI

EN "LA ESPAÑOLA" | CAMINO DEL GRAO | NARANJADA Y DEMAS JARABES

Patronato para la conservación del Viejo Cementerio

El Sr. Secretario del Patronato para la conservación del Viejo Cementerio, nuestro particular y querido amigo D. Alfredo Ferragud, nos dirige sentida carta, encariándonos la obra de piedad y de cultura de honrar a los restos mortales de nuestros antepasados, que han de reposar en el Cementerio viejo hasta el tiempo legal.

No sólo ofrecemos (como es consiguiendo) nuestro apoyo incondicional a obra tan merecedora de ayuda y de favor, sino que juzgamos sacratísimo deber de gratitud para los que finaron, la conveniente y decorosa conservación de dicho lugar sagrado.

Sabido queda que la estrechez de medios económicos de que dispone nuestra Iglesia Colegial, le impide, bien a pesar suyo, el sostenimiento de un conserje, que cuide, limpie, tenga abiertas las puertas de aquella mansión para la visita de parientes y allegados. A subvenir esta conveiencia tan piadosa, atiende este Patronato, que recaba la cooperación de cuantos tengan allí seres queridos. Los corazones generosos y agradecidos a la memoria de los muertos queridos, han de prestar su concurso a obra tan consoladora y nadie que se precie de sentimientos cristianos, y más dirimos humanitarios, debe inhilirse de tal cooperación. El Cementerio viejo es un relicario de santos y piadosos recuerdos que llama con voces de gratitud al corazón de los que vivimos aún en este valle de lágrimas. Llegará el día de los Difuntos y en el presente año y en otros sucesivos, la visita al Cementerio viejo, atraerá a la mayoría de los fieles, por hallarse allí aún los restos de parientes y conocidos.

A continuación insertamos la circular que el Patronato dirige a las familias interesadas en esta meritoria obra:

Muy Sr. mío: Por la presente, y en nombre de esta Junta, me permito rogar a V. nos haga conocer a la mayor brevedad posible la cantidad que desea suscribir al objeto indicado en nuestra carta-circular de fecha 27 junio pasado, pues es conveniente en grado sumo conocer la cuantía de la suscripción para ir formando los presupuestos de gastos encaminados a conservar lo mejor posible el sagrado lugar donde descansan los restos de los que tanto quisimos en vida y a los que en manera alguna debemos olvidar.

No ha de tardarse en clausurar nuestro Viejo Cementerio y para entonces es conveniente tenerlo todo ultimado con el fin

REPARACION Y VENTA DE MOTORES Y TRANSFORMADORES INSTALACIONES PARA RIEGOS	<h1 style="margin: 0;">MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO</h1> <h2 style="margin: 0;">CASA PERALTA</h2> <p style="font-size: small; margin: 0;">APARATOS Y ACCESORIOS PARA RADIOTELEFONIA</p> <p style="font-size: x-small; margin: 0;">Venta exclusiva de las acreditadas baterías «Peto & Radford», de Londres</p>	MATERIAL ALTA Y BAJA TENSION CONTADORES PERALTA TELEFONO
	DESPACHO Y TALLERES: San Pascual, 19 y 21 GANDIA	

de que inmediatamente que ello suceda, pueda entrar en funciones la Junta de este Patronato, cuya creación tenemos la seguridad de que ha respondido a los deseos de V. y de cuantos conocen nuestros propósitos.

Si algún dato desea conocer haga el favor de consultárnoslo y aclararemos todo concepto, para que V. tenga la absoluta seguridad de los buenos propósitos que nos guían en nuestra obra, que al estar conseguida, tan alto ha de poner el nombre de cuantos contribuyan a ella.

Quedamos en espera de sus prontas noticias y anticipamos por ellas las gracias en nombre de todos los ya suscritos y en el nuestro propio.

Por la Junta del Patronato para la conservación del Viejo Cementerio,
ALFREDO FERRAGUD
Secretario

SE VENDE

una casa con escalerilla, situada en la calle de Chanzor n.º 12; darán razón en la misma escalerilla.

**Instituto católico
femenino de segunda
enseñanza**

Alameda, 7.—Teléfono 14-82 M.

Directora: D.ª Carmen Arteaga Hérvele
Licenciada en Filosofía y Letras

Cada día se deja sentir más en nuestra Patria la necesidad de crear un Instituto femenino de 2.ª Enseñanza, y ver realizada esta idea es aspiración unánimemente expresada por elementos y entidades de todos los sectores, en cuantos Congresos y Asambleas se trata de cuestiones de índole docente y profesional.

A llenar este vacío viene el INSTITUTO CATOLICO, el cual no desea otra cosa que satisfacer los anhelos de la opinión y confiadamente espera conseguirlo, y que reúne en torno suyo los elementos que garantizan el éxito: voluntad decidida, profesorado competente y medios adecuados: vivificado todo ello por el espíritu de la Religión católica, baluarte inexpugnable de la verdadera ciencia y norte seguro de un sano y fecundo progreso.

EL INSTITUTO CATOLICO FEMENINO DE 2.ª ENSEÑANZA (que admitirá alumnas internas, medio pensionistas y externas), convencido de que la mujer, por mucho que se engoje en los problemas de la investigación científica, no puede ni debe olvidar su fe y femineidad, y teniendo en cuenta la educación integral que necesitan las jóvenes que estudian el Bachillerato, las formará en su clase de Religión sólidamente piadosas, y establecerá al lado de sus laboratorios y museos, una clase de Labores útiles y Economía doméstica, y compartiendo el tiempo con los estudios literarios y conferencias y excursiones científicas, atenderá a la enseñanza de la música, del canto y de la recitación, y en su campo de juego dará suma importancia a la educación física; en una palabra, distri-

buirá el tiempo de que disponen las alumnas—siempre suficiente cuando se aprovecha bien—de tal manera que éstas se formen sanas del cuerpo y del espíritu, inteligentes y activas, y en su mente lleguen a fulgurar los destellos de la ciencia y en su corazón arraigue el atractivo irresistible de la virtud.

Este es el programa brevemente expuesto del INSTITUTO CATOLICO FEMENINO DE 2.ª ENSEÑANZA, que de todos espera, y principalmente de los padres católicos, una favorable acogida para que se conviertan sus esperanzas en consoladora realidad, en bien de la mujer española, de la Religión, de la Patria y de la cultura.

MÁQUINA CINEMATOGRAFICA

marca "Gaumont"; sistema moderno, casi nueva, se vende.

Razón en la casa social de Intereses Católicos.

Mayor, 18, Gandia

**Exposición Misional
Vaticana**

(Continuación)

Después de tanto como llevamos dicho, todavía se ofrecen al visitante tres series de dos pabellones cada una. Ocupan el primer lugar los dos

Pabellones de la China

Todo nos descubre allí desde la primera mirada, al pueblo eminentemente artista; doquiera se ve profusión de sedas y bordados; muñequillos que reproducen escenas del hogar, de las escuelas, catecismos, orfanotrafías. Una hermosa ampliación fotográfica nos muestra los 50 Prelados que acaban de asistir al primer Concilio general, celebrado en Shanghai el pasado año de 1924.

La jerarquía católica cuenta ya en China con más de 50 Vicariatos o prefecturas. China es quizá actualmente, el país donde se despliega mayor actividad misionera; apenas habrá familia religiosa que no tenga asignado allí un campo de acción.

Una de las curiosidades más interesantes de la Exposición en esta sala son las dos reproducciones del infierno, tal como la creen los budistas, presentadas una por los P. P. Franciscanos, y otra por los P. P. Lazaristas. La primera está formada por una colección de figurillas de madera parecidas a las de barro que entre nosotros se estilan en los belenes de Navidad. Los personajes del infierno presentado por los P. P. Lazaristas son del tipo característico de los juguetes chinos.

Además en uno de los infiernos se mencionan doce pecados capitales, mientras que en el otro sólo diez; esta diferencia se explica teniendo presente que el número diez, no representa precisamente el de los pecados, sino más bien el de los tribunales ante los cuales son conducidos los diferentes grupos de pecadores.

Por lo que se refiere a los justos o a uno de esos a quienes calificamos de hombres honrados, en cuanto muere, suponen los

chinos que su alma es llevada por un espíritu bueno a un tribunal que les juzga del mérito de sus acciones y del premio que se le debe dar.

Si por el contrario, se trata de un hombre malo, su alma es conducida a los tribunales donde se le aplica el suplicio correspondientes.

Esto supuesto, el infierno de los budistas, expuesto por los P. P. Lazaristas, comprende diez escenas diversas; cada una de ellas, a su vez se subdivide en dos partes: una superior que representa al rey o juez que preside, rodeado de los acusadores, el juicio relativo a un grupo determinado de pecados; en la parte inferior puede verse la ejecución de la sentencia. Diremos tres o cuatro escenas.

I Respeto a los padres políticos—Dos mujeres son sumergidas en una tinaja de aceite hirviendo, porque en vida faltaron al respeto debido a sus suegros; otra mujer es atada a una chimenea encendida por haber maltratado a su suegra.

II Faltas de sumisión al marido.—Las esposas desobedientes que han hecho insostenible la vida a sus maridos, son precipitadas desde lo alto de una torre a una hoguera, entre cuyas llamas quedan sepultadas.

III Crimen de lesa magestad.—Toen es aserrada por medio por haber faltado al respeto debido a la magestad imperial.

IV Robos de familia.—El impío Misit-Fon, que por astucia se apropió el patrimonio de sus hermanos, es castigado por orden del rey.

Omitimos los restantes castigos chinos por no alargarnos y ser menos interesantes.

En este mismo pabellón de los dos destinados a las misiones chinas, pueden verse un grupo de ocho personas; de ellas dos Hermanas Franciscanas visitando una familia china; un gran cuadro del martirio de Monseñor Crasi y varios religiosos: otro de los Hijos (salesianos) de Dom Bosco: inauguración de una familia cristiana, etc.

En el otro pabellón se ven instalaciones preciosas de los jesuitas de Kiangnan, Lazaristas Misioneros de Milán, etc

Asia insular y Oceaania

Admírase en estas instalaciones una especial variedad que se explica por las diferencias que existen entre los países que las constituyen.

Las islas expositoras son las de la Sonda, Java, Sumatra, Borneo, Filipinas y Japón.

De Filipinas vino el P. José Algué S. J. acompañando valiosos objetos: una mesa de una sola pieza, de madera filipina 2'07 m. de diámetro, y otra de 5 m. larga por 1'20 ancha; Una rica mitra blanca fibra de mito, que remite al Papa el Sr. Arzobispo de Manila; una lanza de un famoso moro; un cangrejo disecado de San Javier; 250 grupos fotográficos de los diversos tipos del país y de sus usos y costumbres respectivas; forman la orla de todos estos cuadros, fotografías de diferentes plantas tropicales con sus colores y tamaños naturales.

Pueden admirarse también entre otros aparatos astronómicos, los destinados a anunciar los ciclones, debidos a los P. P. Faura y Algué S. J.

A los aficionados llaman sobre todo la

atención, las muestras de tabacos remitidos por la Compañía Arrendataria de Tabaco de Filipinas.

(Concluirá)

Mozo libre de quintas desea ocupar el sitio de otro en la milicia.
Razón: Travesía San Ponce núm. 8, Gandia.

DEL NATURAL

Remedio probado

—Señor cura, ¿recuerda usted lo que me aconsejó hará cosa de tres meses?

—Buena mujer, no recuerdo.

—Pues fui a quejarme a usted del genio de mi marido, porque cada día armaba una trifulca, y le dije que ya estaba harta de luchar con él, de regañarle y de decirle todo lo que me venía a la boca...

—Ya voy recordando ahora.

—Y usted me aconsejó que en adelante, en vez de luchar con él, luchase conmigo misma, y que pidiera a Dios que hiciera lo demás.

—En efecto. ¿Y qué ha pasado?

—Señor, que lo cumplí al pie de la letra y ahora vivimos como ángeles.

—Pues ¿como es eso?

—Desde el día aquel, me eché un nudo a la lengua y no habría la boca sinó para rezar. Que mi marido se quejaba, que me amenazaba, que venía tarde, que no venía. Pues yo callaba como muerta y hacía lo que me mandaba. Solamente se me escapaba algún «sea todo por Dios», y entretanto yo no cesaba de pedir a Dios Nuestro Señor por él y por mí.

—En resumidas cuentas...

—Pues que él se puso muy caviloso a poco tiempo de esto que digo, y luego se volvió más manso, y ya un día que estaba yo en un rincón, de rodillas, con un niño de cinco años que tengo, haciéndole una novena al Sagrado Corazón, sentí pasos y vi que mi marido se arrodillaba detrás de mí. Al acabar me preguntó con buen modo si estaba yo quejosa de él, y me dijo que le dismulara el genio pronto, que algunas veces no lo puede remediar. Yo me enternecí y le supliqué por el divino Corazón de Jesús que ya no lo hiciera por mí, si quiera por los hijos, fuese bueno y les diese buen ejemplo y de cuando en cuando se confesase.

—¿Y qué?

—Que ayer, primer viernes de mes, se levantó de muy buen humor, y me prometió ir esta tarde, después del trabajo, a su confesionario de usted.

—¿No ves, mujer? ¡Confianza en el Corazón de Jesús, que no es de los que faltan a sus promesas!

—Bien que lo diga usted, señor cura. ¡Bendita sea mil veces!

JUAN DE VAL

Lecciones de piano por el profesor Antonio León, Padre Gomar, 12 - 1.º



SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao Mollendo, Africa, Iquique, Antopologasta, y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el de Valencia el de Alicante el de Cádiz el para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINAS.—Siete expediciones anuales; saliendo de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong; Shangai, Negasaki, y Kobe, y el regreso desde Kobe, Yokohama, Hong-Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port-Said, Barcelona, Valencia (facultativa), Cartagena (facultativa), Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos Cantábrico a New York de cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia **D. MANUEL MANGLANO** (calle del Mar, 55) Teléfono 339, Apartado, núm. 29.

ADOR

El día 21 del presente, van a tener lugar las fiestas, que anualmente se celebran en el pueblo de Ador.

En el presente año, dan muestras de ser muy solemnes, no sólo por el entusiasmo que reina entre los simpáticos mayores, sino también por coincidir con la inauguración de un nuevo y bello altar dedicado a San José, y al mismo tiempo, la bendición de una artística imagen del mismo santo para dicho altar.

El día 21 a las 7 será la entrada triunfal de la nueva imagen, que acompañada por las autoridades eclesiásticas y civiles, y a los acordes de la marcha real será trasladada a la Iglesia, donde se hará la bendición, celebrándose acto seguido en la plaza de la misma Iglesia, una Misa de campaña.

A las 9, Misa solemne en la que se interpretará la Pontifical de Perossi por la Banda de este pueblo y ocupando la Sagrada Cátedra el P. Juan S. J. A mediodía gran traca. Por la tarde danzas y por la noche, Procesión general, que recorrerá todo el pueblo y al finalizar ésta se quemará un castillo de fuegos artificiales. Más tarde cordá.

El día 22, Fiesta de la Divina Aurora. A las 9, Misa solemne, estando el sermón a cargo del M. I. S. Dr. D. Enrique Espí, Canónigo de la Insigne Colegiata de Gandía.

Por la tarde como todos los días, serenata, Procesión y fuegos artificiales.

Día 23, Fiesta a la Virgen de Loreto. Misa, sermón Procesión y fuegos artificiales.

Día 24, Fiesta del Smo Cristo del Amparo.

En la Misa solemne se cantará por la Banda de Ador, reforzada por cantores de Gandía, la Misa «hoc est corpus meum», de Perossi, haciendo uso de la palabra el M. I. Sr. Dr. D. Salvador Fussat, Canónigo de la Colegiata de Gandía. A mediodía, como los días anteriores, estrepitosa traca, y por la tarde en la serenata, se estrenarán piezas de exquisito gusto. Al terminar ésta, Procesión y luego fuegos artificiales.

Que Dios conserve la fe y el entusiasmo que al pueblo de Ador anima para que dignamente honren con sus fiestas a sus Santos protectores,

A. E.

NOTICIAS

En el presente año, 1925, se cumple el vigésimo quinto aniversario de la fundación en Gandía de esa benemérita y fecunda obra social, la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad; por lo tanto ha de celebrarse, lo que hoy llamamos las Bodas de Plata de su fundación.

Sabemos que el Consejo Directivo de esta entidad no quiere que pase desapercibida fecha tan grata en la vida de fundación y se propone organizar algunos actos para conmemorarla.

Se habla de premios al ahorro, de limosnas a los pobres de la ciudad, de una comida a los asilados de la Beneficencia, del bautizo de un niño que nazca en los días de las fiestas, con regalo de una buena imposición en libreta, y de otras fiestas, aparte de la tradicional y solemne función religiosa que la Caja consagra anualmente a San Francisco de Borja.

Cuando se hallen ultimados los actos que se organizarán, daremos cuenta a nuestros lectores.

Las noticias que se reciben de los gloriosos hechos de armas de nuestras tropas en Marruecos son leídas y comentadas con avidez por todos los corazones patriotas.

Los anhelos por ver solucionada favorablemente la campaña del Rif, acrece el entusiasmo por los triunfos de nuestro bravo Ejército que derrocha sangre y valor en aquellas ingratas tierras.

Ante el hecho heroico del desembarco en Alhucemas, nuestro Diputado Provincial y el Ayuntamiento de esta ciudad, enviaron vibrantes telegramas de felicitación al General Pri-

mo de Rivera en nombre de Gandía. Ignoramos si alguna otra entidad habrá dirigido mensaje de felicitación y enhorabuena por este hecho glorioso.

Ha corrido estos días el infundio, de que en el desembarco de nuestras tropas en Alhucemas, habían sido heridos o muertos varios soldados de Gandía.

La noticia es falsa, pues en el Ayuntamiento sólo hay un oficio participando que por disparo involuntario del fusil de un soldado, fué herido un compañero, hijo de Gandía.

Merecerían los que tales infundios propagan un ejemplar castigo.

La próxima temporada naranjera, se presenta con muy buenos auspicios. Las transacciones ya han comenzado en esta huerta de Gandía, y se nos informa que la mandarina ha alcanzado el precio de 4 pesetas arroba y la ordinaria se cotiza a razón de 2'50 ptas.

Las compañías navieras han montado servicios especiales directos desde los puertos de levante hasta Hamburgo, que en la pasada temporada dieron admirables resultados.

Han comenzado ya los trabajos de arreglo y reparación del camino, llamado viejo, de Gandía al Grao, a cargo del Ayuntamiento; la entidad «Fomento de Agricultura, Industria y Comercio», en representación y nombre de los comerciantes y propietarios, atenderá a los gastos de la conservación de la parte de la carretera, destinada al tránsito rodado, en que no hayan comenzado las obras del adoquinado. De esta suerte se utilizará para el transporte de la naranja ambos caminos, a la ida por la carretera y a la vuelta por el camino viejo.

Aplaudimos tales medidas encaminadas a evitar conflictos y reclamaciones en la temporada naranjera.

En Oliva ha ocurrido un suceso que ha producido la consiguiente impresión, por pertenecer los protagonistas a familias honradísimas.

El hecho es el siguiente: El albartero Salvador Agud Bertomeu, de 48 años, casado, natural y vecino de Oliva, se hallaba hace algún tiempo separado de su mujer, la cual habitaba en unión de su madre, Isabel Morell Climen, de 50 años, casada, y de una hermana llamada Rosario Garí Morell, de 15 años.

Dicho individuo, sin que se sepan las causas, agredió con un cuchillo de 18 centímetros de largo a la referida Isabel y a la citada muchacha, propinándole a la primera seis cuchilladas, que le produjeron la muerte a los pocos momentos, y a la Rosario, dos en la espalda, de pronóstico grave, según dictamen del facultativo que la asistió.

El agresor, una vez cometido el hecho, se dio a la fuga persiguido por la guardia civil, y al verse cogido intentó suicidarse infliriéndose dos pinchazos en el cuello y dos en el pecho, de carácter leve.

La autoridad judicial imcoó diligencias, tomándole declaración al detenido y ordenando el traslado de la desventurada víctima al depósito judicial, donde se le ha practicado la autopsia.

NOTA DE CULTOS

IGLESIA COLEGIAL

Domingo 20.—Dominica XVI después de Pentecostés. Fiesta de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.—A las 7 de la mañana Misa de Comunión general por la Asociación de Nuestra Señora de los Dolores.

A las 9 y media Misa Conventual.

Por la tarde, a las 4 y media, Procesión Claustral con asistencia del Ilmo. Cabildo, e inauguración del nuevo altar de la Virgen Dolorosa con ejercicio solemne, plática y canto de los Dolores.

Lunes, 21.—A las 7 de la mañana, Misa de Comunión a intención de la señora, que ha costeado el dorado del altar y en acción de gracias a la Virgen Santísima.

Continúa la Novena a la Virgen de la Salud, al toque de Oraciones, y en el último día, 24, se celebrará a las 7 Misa cantada en su altar.

IMP. VIUDA DE PIO LLORET—GANDIA

El Porvenir de los Hijos

Regía la diócesis de Barcelona el hoy Emmo. Cardenal Primado, y en una de sus Cartas Pastorales se lamentaba del absentismo del matrimonio, plaga importada de Francia, que causa estragos, tiempo ha en nuestra patria. Buscaba el eminente purpurado remedios eficaces que cerraran el paso a tan nefasto proceder, y un valenciano ilustre, don Cristóbal R. Layrón, concibió un seguro social, que con la creación de dotes obviará las dificultades económicas con que, ordinariamente, tropiezan los padres cuando solicitan tomar estado sus hijos, y fuese estímulo y acicate para que éstos no demorasen, a su debido tiempo, ni un solo día la realización de ese cambio de vida.

El proyecto no podía ser más patriótico ni más religioso, y como tal aceptaronle varios beneméritos patricios de la Ciudad Condal, que prestaron para su realización el necesario apoyo personal y pecuniario.

Hace un año, previos los trámites legales, empezó a funcionar tan patriótica institución.

Varios Prelados españoles, entre ellos los eminentísimos Cardenales Reig, Benlloch, Casanova y Vidal y Barraquer, los Arzobispos de Sevilla y Valladolid, los Obispos de Barcelona, Málaga, Pamplona, Victoria y otros, la han bendecido con la mayor efusión y nombrado delegados, para sus diócesis, a ilustres Capitulares de sus respectivos Cabildos.

Percatados los referidos Prelados del inmenso bien que a la Religión y a la Patria puede reportar institución tan oportuna, no han dudado en prestarla el valioso apoyo de sus bendiciones y de sus Canónigos.

Atento El Porvenir de los Hijos más al bien moral de los asociados que al lucro económico de los accionistas, alambicó tan escrupulosamente las cuentas a pagar, que están éstas al alcance de todas las fortunas. Ni el más humilde obrero puede privarse

de asegurar una dote a sus hijos por falta de recursos.

Muchísimos padres se han percatado de la utilidad económica y conveniencia moral del seguro, respondiendo con gran entusiasmo, en términos que, en el año transcurrido, con haberse apenas organizado algunas regiones, se han asegurado unos once millones de pesetas, correspondiendo sólo a Valencia más de cuatro millones.

Son desembolsos insignificantes los exigidos, que, con la garantía del Estado, proporcionarán a los niños y niñas inscritos dotes desde mil a treinta mil pesetas, en el momento contraigan matrimonio o tomen estado religioso. Desprenderse periódicamente de insignificantes cantidades no es difícil a los padres, tutores padrinos o bienhechores; pero proporcionar una dote es muchas veces imposible, con lo cual, cuando menos, se retrasa el día de la toma de estado, con manifiesto perjuicio moral de los contrayentes.

Esa dote es para éstos una base económica que influirá, sin duda, eficazmente en el bienestar y felicidad de la futura familia.

Todas estas consideraciones son las que estimulan a los padres que con tanto entusiasmo aseguran dotes para sus hijos.

Ningún varón prudente deja de estimar en lo que vale este seguro social, que, como todos, garantiza el Estado español y ha merecido la aprobación y bendiciones de tantos Prelados y el apoyo de tantos padres, celosos por el porvenir moral y económico de sus hijos.

Abrigamos la seguridad de que arraigará profundamente en nuestra patria, contribuyendo poderosamente a la constitución de nuevas familias y a su afianzamiento moral y religioso, en bien de la patria y de la sociedad.

ELIAS OLMOS

Leed y propagad "Nuestra Novela" y "Titirimundi" De venta en todos los Kioscos y Librerías

¿POR QUÉ SE DEBEN ABONAR LAS TIERRAS CON EL NITRATO DE CAL DE NORUEGA?

FOR ser un abono nitrogenado de *Rápida asimilación*.
 FOR mejorar las condiciones físicas del suelo.
 FOR no necesitar lluvias para su disolución en el suelo.
 FOR poder emplearse en cobertura *aún en época de sequía*.
 FOR ser de fácil reparto gracias a su estado *granulado*.
 FOR ser puro garantizado y sin sustancias perjudiciales.
 FOR expenderse con sólido embalaje de *sacos impermeables*.
 FOR dar los mismos o mejores resultados que otros abonos nitrogenados de precio superior.

PIDAN INFORMES Y COTIZACIONES A SU PROVEEDOR DE ABONOS

¡LABRADORES! ¡ALTO!

¿Necesitais planteles de naranjo, mandarina, sangre, pajarillo, herna y común, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT

✶ PALMA DE GANDIA ✶

Los ofrecera en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la triple agua de azahar

"LA DUCAL"

(Marca registrada)

La mejor pre-
 parada por **JOSE TODOLI** - GANDIA - Calle Moran, 6 y 8

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASS DE BERLIN

CICLOKULO DE POTASA SULFATO DE POTASA
 - KAINITA -

Importación directa de Nitrato de Sosa de Chile
 Nitrato de Cal de Noruega
 Sulfato de Amoníaco de Alemania
 Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorní, 15 VALENCIA



Unico depósito de la renombrada lámpara **STARK**

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica. - Maquinaria. - Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.
 Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMP.

Primo de Rivera, 60 - GANDIA

Recomendamos nuestra única lámpara **STARK** medio

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la **SARNA**

y curar las **ERUPTIONES DE LA PIEL**

(ESTAFILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

RELOJERIA Y PLATERIA

JOSE ADROVER

30 - LORETO - 30

Grandes surtidos en relojes de bolsillo de las mejores marcas - Relojes de pulsera en oro para señora y caballero - Inmenso surtido en sortijas - pendientes - bolsos señora - monederos para caballero, plata - cadenas oro - plaqué - plata.

COLLAR "OMAR,, PERLA EXCLUSIVA DE ESTA CASA
 ADEREZOS PARA NOVIA

COMPOSTURAS DE TODAS CLASES,
 PERTENECIENTES AL RAMO, GARANTIZADAS

No equivocarse: JOSE ADROVER Loreto, 30

GANDIA

LUBRIFICANTES marca **HOPE** Importación directa de los E.U.

Aceites Vaseline Neutra (para matizar arroz) Para Autos, Tractores, Turbinas, Transformadores, Motores eléctricos, Motores a Gas, Motores a gasolina, Engrase general para embarrados de maquinarias. Grasa Moellon, aceites ballena, bacalao y Sardiña (para curtidos)

Rafael Giménez Francés (Sucesor de J. Soler Plá)
 Almacenes y Despacho, Jesús n.º 2, bajo, VALENCIA

Soliciten precios, indicando maquinaria en que ha de emplearse el lubricante o grasa.

R.P.T.E. GANDIA: JOSE QUILES

DISPONIBLE

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivia en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1. - GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras LISOR-EX sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



De venta en las

principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de

NUESTRA SEÑORA DE LA LECHE

Tratamiento eficaz de la Mastitis
 (Tumores de los pechos, pelo de tata, represas de leche etc)

PERFECTO SENDRA

ALMACEN DE MADERAS

CON TODA CLASE DE MAQUINARIA PARA TRABAJARLAS

Ebanistería - Carpintería - Construcción

HAYA - Caoba - Roble - Nogal - Satén - Pino-tea (Mobilia) - Suecia
 : : **Abeto - Flandes y otras** : :

ALMACEN: Carretera de Albaida (Junto al Paseo Germanías) - TELEFONO, 40

Gandia

DISPONIBLE